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ПОЗАУРОЧНІ ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ ЇХНЬОЇ 

ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

Актуальність дослідження. Сучасний освітній простір закладу вищої 
освіти характеризується зростанням вимог до професійної підготовки 
здобувачів та необхідністю формування в них комплексу ключових і фахових 
компетентностей, визначених Національною рамкою кваліфікацій і Законом 
України «Про вищу освіту». У цьому контексті позаурочна діяльність виступає 
важливою складовою освітнього процесу, адже забезпечує розширення меж 
формальної освіти, створює умови для практичного застосування знань, 
розвитку soft skills, творчих здібностей і професійної мобільності здобувачів. 

Огляд джерел. Питання організації освітнього процесу розглянуто у 
працях українських науковців В. Бондаренка, Г. Боярко, Л. Головій, Н. 
Губерської, О. Гук, Л. Кайдалової, М. Лошицького, І. Литвина, Л. Миськів, І. 
Совгір, В. Сокуренка, Р. Шаповала та ін. Безпосередньо позааудиторні 
форми діяльності здобувачів вищої освіти стали предметом дослідження В. 
Бондаренка, Л. Миськів, Р. Шаповала, О. Шмотіної та інших, які аналізують 
їхню методологію, організацію та виховний потенціал. 
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Окремі напрями позааудиторної діяльності здобувачів вищої освіти 
стали предметом спеціальних наукових досліджень. Зокрема, питання 
студентського самоврядування висвітлено у працях Л. Головій, І. Совгір, В. 
Сокуренка, де проаналізовано механізми залучення студентів до управління 
освітнім процесом, розвиток їхньої ініціативності, громадянської активності та 
здатності до колективного ухвалення рішень; волонтерська діяльність 
студентської молоді розглядається у роботах Л. Кайдалової, Н. Губерської, 
О. Гук, які наголошують на її виховному потенціалі, значенні для формування 
соціальної відповідальності, емпатії, а також комунікативної та проєктної 
компетентностей; тренінгові форми роботи, спрямовані на розвиток soft skills, 
емоційної компетентності та професійної мобільності здобувачів, 
проаналізовано у дослідженнях М. Лошицького, І. Литвина, Л. Миськів, де 
доведено ефективність застосування інтерактивних методів, коучингових 
технологій та групової взаємодії. 

Такий науковий доробок підтверджує багатовимірність позааудиторної 
діяльності та її вагому роль у професійному становленні майбутніх фахівців. 

Мета дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні позаурочних 
форм організації освітньої діяльності здобувачів вищої освіти як чинника 
розвитку їхньої професійної компетентності. 

Для теоретичного обґрунтування позааудиторних форм організації 
освітньої діяльності здобувачів вищої освіти важливо уточнити зміст основних 
дефініцій, що становлять понятійний апарат дослідження. 

У сучасній педагогічній науці позааудиторна діяльність розглядається 
як організована та цілеспрямована освітня активність студентів, що 
здійснюється поза межами аудиторних занять і спрямована на розвиток 
професійних, соціальних, комунікативних, лідерських, творчих і 
громадянських компетентностей. Позааудиторна діяльність виступає 
важливим компонентом освітнього процесу, оскільки забезпечує умови для 
саморозвитку, самостійного набуття досвіду, професійного зростання та 
формування особистісної зрілості студентів. 

Н. Ничкало акцентує, що «позааудиторна діяльність студентів виступає 
важливою сферою професійного становлення, де створюються умови для 
саморозвитку, творчої ініціативи та соціальної активності майбутнього 
фахівця» [3]. 

О. Цина підкреслює, що «організація позааудиторної роботи студентів 
забезпечує поглиблення їхнього професійного інтересу та формування 
компетентностей, які не завжди можуть бути реалізовані в межах аудиторних 
занять» [4]. 

В. Андрущенко вважає, що «позааудиторна активність студентської 
молоді є простором громадянського виховання, формування 
відповідальності та здатності до самостійного прийняття рішень» [1]. 

Зарубіжні дослідники також наголошують на значущості позааудиторної 
активності студентів. Так, V. Tinto зазначає: «Student involvement in out-of-
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class activities significantly contributes to persistence, academic success, and 
social integration within the university community» [6]. 

A. Astin підкреслює: «The more students are engaged in extracurricular 
activities, the more likely they are to develop leadership, communication skills, and 
personal responsibility» [5]. 

У контексті загального розуміння освітнього процесу важливо 
відзначити, що освітня діяльність визначається Законом України «Про освіту» 
(2017) як «систематична інтелектуальна, творча, практична й соціальна 
активність здобувача, спрямована на оволодіння знаннями, уміннями, 
навичками і компетентностями, необхідними для професійної підготовки» [2]. 
Позааудиторна діяльність, відповідно, доповнює формальне навчання, 
забезпечує інтеграцію теорії та практики, стимулює ініціативність студентів, 
сприяє становленню професійної ідентичності, розвитку соціальної 
відповідальності, лідерства та саморозвитку. 

Ефективність позааудиторної діяльності визначається її змістовим 
наповненням, різноманітністю форм і рівнем залучення студентів до 
побудови власної освітньої траєкторії. Серед найбільш поширених сучасних 
форм позааудиторної активності виділяють: 

– науково-дослідницьку діяльність (участь у конференціях, круглих 
столах, роботі студентських наукових гуртків), що сприяє розвитку 
дослідницьких умінь, академічної доброчесності та професійної мобільності; 

– волонтерські ініціативи та соціальні проєкти, які формують соціальну 
відповідальність, емпатію, громадянську активність, навички командної 
роботи та проєктного менеджменту; 

– професійні тренінги й майстер-класи, спрямовані на розвиток soft 
skills, комунікативної компетентності, креативності, емоційного інтелекту та 
здатності до саморегуляції; 

– проєктну діяльність та роботу в інноваційних і стартап-лабораторіях, 
що забезпечує можливості практичного застосування знань, розвиток 
підприємницького мислення та здатності до інноваційної діяльності; 

– участь у культурно-просвітницьких заходах (фестивалі, виставки, 
мистецькі події), які сприяють гармонійному розвитку особистості, 
розширюють коло інтересів та підтримують творчий потенціал здобувачів; 

– діяльність органів студентського самоврядування, що формує 
лідерські якості, уміння ухвалювати управлінські рішення, відповідальність, 
навички організації та соціальної взаємодії. 

Таким чином, позааудиторна діяльність у закладах вищої освіти 
виступає не другорядним, а системоутворювальним компонентом освітнього 
процесу, що забезпечує розширення його можливостей та формування 
комплексної професійної компетентності майбутніх фахівців. Вона сприяє 
поєднанню академічних знань із практичним досвідом, розвитку соціально 
значущих якостей, становленню громадянської позиції та здатності 
здобувачів адаптуватися до динамічних умов професійного середовища. 
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Ефективна організація позааудиторної діяльності потребує цілісного 
педагогічного підходу, який передбачає: 

– створення сприятливого освітнього середовища, орієнтованого на 
ініціативність, творчість та партнерську взаємодію; 

– залучення здобувачів до проєктування власної освітньої траєкторії, 
що забезпечує індивідуалізацію навчання; 

– використання інтерактивних та діяльнісних методів роботи, здатних 
забезпечити глибше занурення студента в освітній процес; 

– співпрацю закладу вищої освіти з соціальними партнерами — 
громадськими організаціями, підприємствами, молодіжними центрами, які 
розширюють можливості практичного навчання; 

– систематичний моніторинг і рефлексію результатів позааудиторної 
діяльності, що дають змогу оцінити її вплив на професійне становлення 
здобувачів. 

Висновки. Отже, позааудиторна діяльність виконує не лише 
компенсаторну чи дозвілеву функцію, а й виступає важливим інструментом 
формування всебічно розвиненої, конкурентоспроможної й соціально 
відповідальної особистості майбутнього фахівця. Вона сприяє інтеграції 
формальної та неформальної освіти, посиленню практичної спрямованості 
навчання, розвитку компетентностей, необхідних для ефективної 
професійної реалізації в умовах сучасного суспільства. 

Перспективи подальших досліджень убачаються у розробці критеріїв 
оцінювання результативності позааудиторної діяльності, моделюванні 
індивідуальних освітніх траєкторій здобувачів, а також у вивченні досвіду 
впровадження позааудиторних освітніх програм у європейських 
університетах. 
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